

# 互动仪式链视角下“阿肯弹唱”非物质文化遗产的旅游演艺传播研究

鹿桓通 唐 梁 程志豪 孙艺海 麦热依·胡瓦克拜

新疆科技学院，新疆 库尔勒 841000

**摘要：**作为新疆哈萨克族标志性非物质文化遗产，“阿肯弹唱”承载着民族历史记忆、文化基因与价值理念，其活态传承与传播依赖于真实的人际互动场景。旅游演艺为“阿肯弹唱”提供了常态化展示平台，但当前传播中存在互动浅表化、文化表达碎片化等问题。本文基于柯林斯互动仪式链理论，从“情境设置—情感共鸣—身份认同—符号再生产”的核心逻辑出发，分析“阿肯弹唱”旅游演艺传播的互动机制，剖析当前传播实践中的困境，探索传承传统演艺精髓与创新互动形式的路径，为非物质文化遗产通过旅游演艺实现活态传承与有效传播提供理论参考。

**关键词：**互动仪式链；阿肯弹唱；非物质文化遗产；旅游演艺；传播传承

## 0 引言

非物质文化遗产的活态传承，本质是文化符号在人际互动中的持续传递与再生产。“阿肯弹唱”作为哈萨克族以诗歌、音乐为载体的口头文学与表演艺术，原生传播场景多为草原集会、节庆庆典等集体活动，依托表演者与受众的即时互动、情感交流传递文化内涵。

随着旅游业发展，“阿肯弹唱”逐渐融入旅游演艺场景，成为展示地域文化、吸引游客的重要载体。当前多数旅游演艺仍停留在“单向表演—被动观看”模式，未能还原其原生互动属性，导致文化传播流于表面、传承效果受限。柯林斯互动仪式链理论强调，互动是产生情感能量、形成群体认同与文化符号的核心，核心要素包括共同在场、界限设置、焦点关注与情感共鸣。因此，将该理论应用于本研究，探讨其旅游演艺传播的互动机制与现实困境，探索传承传统与创新形式的有效路径，助力这一非遗在旅游场景中实现活态传承与可持续传播。

## 1 互动仪式链理论与“阿肯弹唱”旅游演艺的内在契合性

### 1.1 共同在场：原生场景与旅游场景的互动基础

“阿肯弹唱”的原生传播场景具有鲜明的共同在场特征，阿肯（表演者）与民众围绕草原生活、爱情、英雄史诗等共同话题展开互动，形成紧密的情感联结<sup>[1]</sup>。这种共同在场不仅是物理空间的聚集，更是文化语境的共享。旅游演艺场景中，游客与表演者的物理共在为互动提供了前提，而通过场景营造还原哈萨克族生活语境，能够让游客快速融入文化氛围，为互动仪式的启动奠定基础，这与互动仪式链对“共同在场”的核心要求高度契合。

### 1.2 情感共鸣：文化传播的核心动力

互动仪式链的核心在于通过互动产生共享情感体验，形成情感能量。“阿肯弹唱”的表演内容多源于哈萨克族的生产生活实践，歌词中蕴含的民族情感、价值观念通过音乐旋律与口头表达传递给受众。在旅游演艺中，游客通过观看表演、参与互动，能够感受到其中的真挚情感，与表演者、其他游客形成情感共鸣<sup>[2]</sup>。这种共享情感不仅能提升旅游体验，更能让游客深度理解“阿肯弹唱”的文化内涵，成为文化传播的核心动力。

### 1.3 身份认同：文化传承的关键环节

互动仪式链通过持续互动形成群体身份认同，强化文化归属感。在原生场景中，“阿肯弹唱”是哈萨克族民众确认民族身份、传承文化记忆的重要方式。旅游演艺场景中，通过引导游客参与互动，如学唱简单曲调、了解歌词含义、体验民俗礼仪等，能够让游客暂时融入哈萨克族文化群体，形成临时的身份认同。这种身份认同虽具有暂时性，但能让游客更主动地接受文化信息，同时也能增强当地民众的文化自豪感，推动“阿肯弹唱”的代际传承。

### 1.4 符号再生产：文化传播的延伸与创新

互动仪式链的最终结果是形成共享的文化符号，并通过持续互动实现符号再生产。“阿肯弹唱”中的诗歌韵律、乐器演奏、服饰道具等都是重要的文化符号。旅游演艺场景中，通过互动体验，游客不仅能感知这些符号的表层形态，更能理解其背后的文化意义。同时，游客在互动中的反馈与创造，也会促使表演者对表演内容、形式进行适度调整，实现文化符号的再生产，推动“阿肯弹唱”在传承中创新。

## 2 互动仪式链视角下“阿肯弹唱”旅游演艺传播的挑战

### 2.1 场景重构不足, 共同在场的文化语境缺失

当前多数“阿肯弹唱”旅游演艺缺乏对原生场景的深度重构, 多在标准化的演艺场馆或景区广场进行表演, 未能还原哈萨克族草原集会、毡房节庆等原生场景的文化氛围。物理空间的商业化、标准化削弱了文化语境的真实性, 游客难以获得沉浸式体验, 导致共同在场仅停留在物理层面, 缺乏文化层面的共鸣, 互动仪式难以有效启动<sup>[3]</sup>。

### 2.2 互动形式浅表化, 情感共鸣难以深度激发

现有旅游演艺中的互动多停留在简单的掌声呼应、合影留念等浅层形式, 缺乏对“阿肯弹唱”核心文化内涵的互动挖掘。表演者与游客之间缺乏实质性的文化交流, 游客难以理解歌词的深层含义、音乐的文化背景, 无法与表演内容形成情感共鸣。这种浅表化互动无法产生持续的情感能量, 文化传播效果大打折扣。

### 2.3 身份认同引导缺失, 文化传承链条断裂

旅游演艺中缺乏对游客的文化引导, 多数游客对“阿肯弹唱”的历史渊源、文化价值了解甚少, 难以形成身份认同。同时, 部分演艺为迎合游客口味, 过度简化甚至篡改表演内容, 导致文化符号失真, 不仅无法让游客形成正确的文化认知, 也会削弱当地民众的文化认同, 使“阿肯弹唱”的文化传承链条在旅游场景中出现断裂。

### 2.4 符号再生产能力不足, 传播缺乏可持续性

当前“阿肯弹唱”旅游演艺多照搬原生表演形式, 缺乏对文化符号的创新性转化。表演者往往被动完成表演任务, 未能根据游客反馈与时代需求对表演内容、形式进行优化创新。同时, 旅游演艺与当地文化产业的联动不足, 未能将“阿肯弹唱”的文化符号延伸至旅游纪念品、文创产品等领域, 导致文化符号的再生产能力不足, 传播缺乏可持续性。

## 3 互动仪式链视角下“阿肯弹唱”旅游演艺传播策略

### 3.1 重构原生文化场景, 夯实共同在场基础

重构原生文化场景是激活“阿肯弹唱”旅游演艺互动仪式的核心前提, 通过场景真实性还原与文化语境铺垫, 让游客从物理在场走向文化在场, 为深度互动筑牢基础。在旅游演艺场地规划中, 深度借鉴哈萨克族传统毡房的空

间构造与草原集会的自然布局, 将草原、山脉、河流等原生自然元素融入场地设计, 打破标准化演艺场馆的局限。同时, 在细节呈现上精益求精, 表演者身着传统服饰, 搭配弹布尔、冬不拉等原生乐器, 背景辅以草原风声、牧歌旋律等环境音效, 通过场景布置、服饰道具、背景音乐的协同发力, 营造出浓郁且真实的民族文化氛围<sup>[4]</sup>。让游客一进入场地便沉浸于“阿肯弹唱”的原生文化语境中, 摆脱旁观者的疏离感, 为互动仪式的自然启动创造沉浸式条件。

考虑到游客对“阿肯弹唱”文化的认知差异, 在表演正式开始前, 搭建多维度文化科普体系。通过现场循环播放的短视频、图文展板的静态展示, 以及讲解员的生动讲解, 系统向游客介绍“阿肯弹唱”的历史渊源、民族文化价值、即兴表演规则等核心背景知识。重点解读歌词中蕴含的草原生活哲学、民族情感表达等文化符号含义, 帮助游客快速建立基础文化认知, 消除文化隔阂, 为后续互动过程中的文化理解、情感共鸣与深度参与奠定坚实基础。

### 3.2 创新互动形式设计, 激发深度情感共鸣

互动形式的创新是打破“阿肯弹唱”旅游演艺浅表化传播的关键, 通过内容层面与体验层面的双向互动设计, 让游客从被动观看转向主动参与, 在深度沉浸中激发情感共鸣, 强化文化感知。紧扣“阿肯弹唱”即兴创作的核心特质, 设计贴合表演内容的深度互动环节。在表演过程中, 阿肯可结合草原生活、爱情叙事、旅游体验等游客易感知的话题, 邀请游客参与歌词接龙、短句创作等活动, 甚至鼓励游客分享自身经历, 由阿肯即兴融入弹唱之中。这种互动模式让游客从文化旁观者转变为文化参与者, 亲身感受“阿肯弹唱”以歌传情、即兴表达的艺术魅力, 更深刻地理解歌词背后承载的民族智慧与情感内涵, 在共同创作中形成强烈的情感共鸣, 积累持久的情感能量。

围绕“阿肯弹唱”所关联的哈萨克族文化生活, 引入多感官民俗体验类互动。让游客穿戴绣有传统纹样的哈萨克族服饰, 在阿肯指导下学习弹布尔、冬不拉的基本演奏指法, 体验问候、献礼等传统礼仪习俗, 甚至参与简单的集体歌舞表演。通过视觉、听觉、触觉等多感官的沉浸式体验, 游客能够全方位感受“阿肯弹唱”所依托的文化生活场景, 直观体会民族文化的鲜活特质, 进而与表演者、其他游客形成紧密的情感联结, 使互动仪式产生更强的情感张力, 让文化传播更具感染力与穿透力。

### 3.3 强化身份认同引导, 完善文化传承链条

身份认同是“阿肯弹唱”旅游演艺实现文化深度传播与活态传承的关键, 通过构建分层引导体系与联动当地民众参与, 既满足不同游

客的文化认知需求，又夯实本土传承根基，完善文化传承链条。立足游客文化背景、兴趣程度的差异，设计差异化文化引导方案。针对普通游客，以简洁通俗的讲解配合浅层互动，如解读核心文化符号、引导简单跟唱等，帮助其快速建立对“阿肯弹唱”的基本认知与初步文化认同；针对文化爱好者、研学群体等需求更深的游客，提供进阶式深度体验，如安排与民间阿肯面对面交流，倾听演艺背后的文化故事，或开设“阿肯弹唱”工作坊，系统传授歌词创作、乐器演奏基础技巧，引导其深入理解文化内涵，形成更稳固、深刻的文化认同。

充分发挥当地哈萨克族民众的文化主体作用，推动其深度参与旅游演艺全过程。邀请民间资深阿肯加入表演团队，展现最原汁原味的弹唱技艺与即兴创作能力；组织当地民众参与互动环节，与游客共同完成集体弹唱、民俗展示等活动，通过真实的情感表达与文化展现，增强表演的感染力与可信度。这种参与模式不仅让游客感受到更本真的文化氛围，更能唤醒当地民众的文化自觉与自豪感，激发年轻一代传承“阿肯弹唱”的热情，推动文化在代际间持续传递，筑牢传承根基。

### 3.4 推动文化符号再生产，实现可持续传播

文化符号的再生产是“阿肯弹唱”旅游演艺突破传播局限、实现长效发展的核心路径，通过表演内容形式创新与传播链条延伸，让非遗文化在传承中焕新，达成可持续传播目标。在坚守“阿肯弹唱”传统韵律、草原生活、民族精神等核心主题的基础上，立足旅游场景与时代需求进行适度创新。表演内容中融入旅游目的地的自然景观、民俗传说等特色元素，结合当代社会热点话题与大众情感共鸣点，让弹唱内容更贴近游客认知与兴趣；表演形式上打破单一模式，尝试与现代音乐编排、多媒体视

觉技术相结合，通过光影效果、场景切换丰富表现手段，同时保留即兴弹唱的核心特质，既增强视觉与听觉的多元体验，又维持文化本真性，提升表演吸引力<sup>[5]</sup>。

推动“阿肯弹唱”文化符号与旅游产业深度融合，拓宽传播边界。开发系列文创产品，将歌词意境、传统乐器、民族纹样等文化符号转化为纪念品、工艺品等实体载体；将弹唱表演融入旅游线路设计，打造“阿肯弹唱”主题文化体验之旅，实现文化与旅游的深度绑定。同时，借助短视频平台、直播等新媒体手段，记录演艺中的互动场景、文化故事与民间阿肯的技艺风采，通过线上传播扩大影响力，吸引更多潜在游客，形成“线下体验—线上上传播—二次消费”的闭环，推动文化符号持续再生产与可持续传播。

## 4 结论

“阿肯弹唱”的活态传承与传播核心在于互动仪式构建，互动仪式链理论为其旅游演艺传播提供了全新分析视角。原生场景中共同在场、情感共鸣、身份认同与符号再生产四大要素，构成其文化传播的核心机制。当前其旅游演艺传播存在场景重构不足、互动浅表化、身份认同引导缺失、符号再生产能力薄弱等问题，制约了文化传播实效与传承质量。通过重构原生文化场景、创新互动形式、强化身份认同引导、推动文化符号再生产的路径，可让“阿肯弹唱”旅游演艺回归互动本质。在坚守文化本真性的基础上，增强游客深度文化体验与情感共鸣，实现文化传播与旅游发展双赢。未来需深化互动仪式构建，推动传统与现代传播形式融合，让这一非物质文化遗产在旅游场景中持续焕发生机，为同类非遗活态传承提供借鉴。

## 参考文献：

- [1] 娇哈尔·巴克提别克. 文旅融合背景下阿肯弹唱艺术的活态传承路径——以文化体验馆规划和文化创意产品设计为例 [J]. 明日风尚, 2024, (13): 16-20.
- [2] 马雪娇. 阿肯弹唱“弹唱”幸福新生活 [N]. 兵团日报 (汉), 2023-01-17(008).
- [3] 马峰. 新时代背景下新疆旅游演艺高质量发展研究 [J]. 西部旅游, 2023, (17): 78-80.
- [4] 赵中华. 新时期旅游演艺中文化消费的机遇和挑战 [J]. 文化产业, 2023, (07): 136-138.
- [5] 毕剑. 真实再造：旅游演艺的表演性真实研究 [J]. 河南理工大学学报 (社会科学版), 2023, 24(03): 15-20.

**作者简介：**鹿桓通（2025.12—）。男，汉族，吉林省桦甸市，新疆科技学院，本科，旅游方向：旅游文化遗产。

**项目信息：**2025学年大学生创新创业项目，互动仪式链角下“阿肯弹唱”非物质文化遗产的旅游演艺传播研究 (S202513561062)；2025年大学生创新创业计划项目，微短剧+文旅“种草”阿勒泰 (X202513561060)。